

## 主題二「神聖的空間」的有關部份內容由普及班 G26 組員的分享及回應。

編輯: G26 組長 Anthony Wai ( 2024 年 4 月 11 日)

[ 前言 ];

在此我及各組員先感謝夏神父及學校各負責人提供給我們學習這課程的機會，並鼓勵我們能將部份分享的成果與大家交流，彼此在聖神的帶領下大家繼續發光發熱，結伴同行，獲益更多恩寵，走向福傳大道。

### 4. 神聖的空間」之(2a)「空間、宇宙、人」

Sling 組員:

#### 一.空間

第二天，天主創造了穹蒼-天主說「好」。天與地的空間，給與所有生物棲息。生物各有各的空間，自由繁衍，生生不息，不斷創造。樹有雀巢、地有獸穴、人有房屋。空間帶來安全、穩妥、平安、生活、生命。也可想想，人類需要的空間是否過了界線，侵佔了其他生物所需呢？

#### 二.宇宙

科學家論述宇宙的開始來自大霹靂，由一點擴張至滿天星體，或遠或近，數之不盡。這樣，不斷地擴張，宇宙空間之大，未能估算。單看宇宙中的地球擁有的空間，為人類足夠嗎？肉身慾望的追求，破壞了地球嗎？

#### 三. 我

人需要空間，無論我、我與他、我與你，都有一定的空間。人是有智慧的受造物，除了肉身必須佔的空間，一張床、三餐外，還有精神自處的空間。甚或是我靈與神聖的空間。身、心、靈需要佔有的健康空間。人的活動空間除了在屋簷下，與家庭成員；在人群中，與工作伙伴；在天空下，與朋友路人。空間使人聯繫，互助互愛。家居的房，為我安全、寧靜。與家人各有舒適區，房門客廳。工作間的間隔，為我獨立、專注。在天空下，開放自己，與人同行。我、你、他既有自處時刻的空間，也能靈活進出

的空間，悠然自得，十分寫意。至於靈性的空間，常以美善對待。大自然的美，讚嘆陶醉當中，肉身擺脫俗世空間，超然自得。生命能與主相遇，承行主旨，全身交託，更滿懷喜樂，圓滿生命。

組長:多謝 Sling 對「空間、宇宙及我」的簡潔陳述，內容充實且明瞭，像一間居所的空間內，把東西佈置得井井有條和明亮！我最喜歡的是，妳能說出最重要的事，就是「生命能與主相遇，承行主旨，全身交託，更滿懷喜樂，圓滿生命」。感謝天主！

## 5. 「神聖的空間」之(2b)「空間與神聖」

Agatha 組員: 人生活的空間看起來好像很小、大部分都在有限的體積內運作及活動、例如屋內、辦公室/學校、食店、商場、或是教堂等，都受制於地心吸力及人體五觀感應機能之內的環境之中。

這個課堂神父解讀了在科學家及天文學家數千年未從大自然深處突破地球的空間去探索「空間」更大的邊際及宇宙存在的起源，以我對科學及數學有限的理解是比較困難完全掌握及領悟。我從日常生活中狹小的空間對比宇宙似乎無限的空間的感知而引發的問題亦無法一一羅列：

- 「空間」是否「偶然」的現象？
- 「空間」在時間點線面上是否直線、或環迴運行？
- 「空間」會否因物理/物質的（被）消滅而完結？（例如用火燒毀個人的身體、物質上似是存在的家園、城市）
- 個人能體驗的「空間」如何互相重疊及競爭或被共享？

從一連串的問題中我體味到「個人」的有限、渺小！但內心卻感知著：理性以外的我是與一個無限的力量聯繫，這個「力量」不似「空間」的質量環繞著我、而是以超越我的感知及理解能力內在推動我的生活、感覺、情感和動力，這力量不會因著我停下或活動於某點「空間」而被影響或消失，這力量是超越「空間」的！

這力量是什麼？主，是祢！

組長:Agatha，我很喜歡妳這一句。----「妳體味到「個人」的有限、渺小！但內心卻感知著：理性以外的我是與一個無限的力量聯繫...量不會因著我停下或活動於某點「空間」而被影響或消失，這力量是超越「空間」的！」，因為妳找到了祂 -- 上主，你的天主。

## Sling 組員:

科學認為宇宙共有十維時空，一般人感受到三維空間和時間即四維時空。天地萬物，人能從視野見到的，耳朵聽到的、味覺的、嗅覺的、皮膚的，能感受到的空間。靈的空間不是用實地去觸碰的，無聲無味無視覺的。但可以依著不同的空間去領會神聖的。

### a.建築物聖殿的空間

從凡俗進入聖殿，虔敬祈禱、閱讀聖言、省察懺悔、聖體聖事，感到神聖。

### b.大自然的空間

天地之大，四季的時序，一切井然，無不讚嘆創造主的偉大。

### c.聖言的空間

基督的十字架、苦難、死亡、復活、升天，再度來臨。基督的服從至死，天父對人的慈愛慈悲，人的悔改皈依的心，天國在人間，回歸神聖。

### d.朝聖的空間

耶穌苦難聖地耶路撒冷、出生地白冷、生活地納匝肋、受洗地約旦河、顯聖容地大博爾山、傳福音和顯神蹟的地方加里肋亞沿岸，踏上聖地說是第五部福音，是個人信德皈依的神聖。

### e.祈禱空間

相信祈禱的力量，尤其在感恩祭時、合一祈禱、歸心祈禱、教宗呼籲的全世界同一時刻同一意向的眾人祈禱，祈禱的力量帶來的果效是可觀的。

### f.心靈空間

物質以外，心靈的追求，嚴如沙漠中渴求清水，嘈雜中渴求寧靜，悲傷中盼求安慰，迷惘中見到曙光，痛苦中感到喜樂。這種境界，也許要渴求智慧和德行，趨向神聖。

#### g.天國在人間

短暫的生命，永生的渴望；非人人想法一樣，但生活平安幸福，相信人人認同。每人都能彼此相愛，互相尊重，不謀求己益，不你虞我詐，世界大同，人人平等。確實，天國就在此處空間，基督臨在我們中間、人人都是聖神的宮殿，諸聖相互通功祈禱，罪惡獲得赦免，肉身走向復活，享受永恒的生命，時不遠矣！

組長: 多謝 Sling 對「空間與神聖」的個人分享!

相信妳以「基督徒的神聖空間」的角度思維去表達上述宗教人不同的在世的神聖空間所在。

我最喜歡尾段妳表述的「天國在人間」，另外，離世後的天國也是是我們每個人的最終目標，享受永恒的生命和生活在永恆的神聖空間內。